

# Эта память, верьте, люди, всей Земле нужна!

В архивном фонде Солнечного муниципального района на постоянной основе хранятся работы школьников о героях Великой Отечественной войны: исследовательские работы, биографические очерки, конкурсные литературные работы, рассказы.

Конкурсная литературная работа Алисы Самар рассказ «Первый нанайский лётчик» (средняя общеобразовательная школа с. Кондон).

«... Моисей любил небо, высоту, ощущение полёта всегда. И позже, когда он повзросел и стал телеграфистом, помогал обеспечивать связь между правительством и экипажем самолёта «Родина», приземлившимся в тайге неподалеку от Кондона, по-хорошему завидовал славным русским девушкам-лётчицам, сумевшим покорить само небо!

«Я буду лётчиком!» - твёрдо решил Моисей. И он им стал, первым нанайским лётчиком из села Кондон...

Война! Это слово обрушилось, как чёрная лавина на светлый строящийся мир. Война коснулась всех советских людей: и русских, и украинцев, и казахов, и нанайцев... Одним из первых в селе ушёл на фронт молодой лётчик Моисей Самар...

Исследовательская работа Арины Черняевой «Время века-война» (средней общеобразовательной школы № 3, п. Солнечный).

«Бережно хранил старый охотник Игнат Дмитриевич Самар узелок из сухой, добротно выделанной рыбьей кожи. В заветном узелке – письма сыновей с фронта.

Самый старший, Михаил был призван в Красную Армию осенью 1939 года. Погиб в 1940 г. на Карельском фронте. От него писем не сохранилось.

В 1941 г. первый нанайский лётчик Моисей Самар, сражаясь в небе Подмосковья, направил свою горящую машину на колонну вражеской техники. В родное село пришла похоронка, но Моисей чудом остался живым. А в конце февраля 1943 года Игнат Дмитриевич получил письмо из г. Перми от начальника эвакогоспитала полковника Котельникова: «Ваш сын, кавалер орденов Ленина, Красной Звезды, Красного Знамени, «Знак Почёта», старшина Моисей Игнатьевич Самар умер от тяжёлых ран 22 января 1943 года. Похоронен в г. Перми. Большое спасибо, отец, за Вашего сына – Героя Советского Союза». «... доклад председателя Кондона сельсовета М. Миронова от 9 мая 1946 года, в котором говорилось: «...За годы Великой Отечественной войны в Красную Армию с населённых пунктов Кондона сельсовета с 1940 по май 1945 гг. было призвано 255 человек, в том числе из села Кондон – 129 человек, с. Боктор – 21 человек, с. Наан – 11 человек, п. Хурмули – 23 человека, п. Горин – 29 человек, п. Харпичан – 15 человек, п. Эворон – 18 человек, п. Эворон – 8 человек, с. Хунда – 9 человек».

Исследовательская работа о земляках - кондонацах на фронтах Великой Отечественной войны Глебова Виталия «Сказание о мэргэнах».

«...Грозный 41-й год Кондон встретил в полном расцвете сил. Как гром

среди ясного неба пришла весть - война. Комсомольское собрание было коротким. Говорили мало, но конкретно. В решении записали: «Всем, кто может держать в руках винтовку, иди на защиту Отечества». В селе остались только женщины, старики и дети... Прощай, родимое село!

Прощай, Девятка, колыбель наша,  
Где так счастливо и радостно  
Проводили мы свои детские годы!  
Прощай, сопка- мать!  
Свидимся ли ещё...

Так писал Аким Дмитриевич Самар, первый нанайский поэт. Он ушёл добровольцем на фронт. Геройски погиб под Сталинградом. О гибели А. Самара вспоминает наш односельчанин Николай Александрович Самар, ветеран войны. «Это было в августе 1942 года в посёлке Ивановка, в 7 километрах от Сталинграда. Вечерело. Перед боем, за кружкой чая вспомнили о родных и близких. Потом он (Аким Самар) быстро встал и, уходя в свою роту, сказал: «Не трусь, браток, здесь не игра в войну, как было в Нижних Халбах, а война...



Экипаж самолёта «Родина»

Береги себя, бей проклятых гадов!» Невольно покатились слёзы и, крепко обнявшись, мы разошлись по своим местам. Это была последняя встреча... В первые же дни войны ушли на фронт добровольцами два молодых крепких брата: Семён Парфентьевич Власьевский, Сергей Парфентьевич Власьевский, учитель Кондонаской школы. Оба погибли в 1941 г.

Подробно ознакомиться с работами можно в читальном зале муниципального архива.

Уважаемые жители Солнечного района, с целью сохранения военно-исторического наследия архивисты готовы принять на вечное хранение документы: удостоверения к наградам, письма с фронта родным, фотографии, документы биографического характера, записи воспоминаний участников войны о боевом пути и работников тыла о самоотверженном труде в годы Великой Отечественной войны, документы, отражающие послевоенную жизнь участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла, а также документы тех, кто проявил мужество и героизм, пожертвовал жизнью во имя защиты интересов Родины в ходе специальной военной операции.

Эти документы являются неоценимым источником для изучения и понимания истории военного периода, патриотического воспитания подрастающего поколения. По всем вопросам просим обращаться по тел.: 8-42146-261-26 к главному специалисту сектора по делам архивов Патрушевой Марине Александровне или в каб. 209, ул. Ленина д. 23, п. Солнечный.

Е. ЗОБНИЦЕВА, главный специалист сектора по делам архива



Семья Игната Дмитриевича (Коника) Самара.  
Сидят: мать Дарья (Турукэ), И.Д. Самар, дочь Мария (Урэктэ)  
и ее дети Клава и Боря. Ст. Кондон. 1935 г.